

Año	Ptas. 4'50
Semestre	2'50
Trieste	1'50
Extranjero doble precio.	
Anuncios y comunicados	
lo. O. a precios económicos.	

AÑO VI.

# TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franquicio concertado

Martes 17 de Enero de 1911

DIRECTOR:

**José Sáenz**

a quien dirigir toda la correspondencia

Redacción y Administración:

Calle Collado, 9.

Soria.

NUM. 632

**Cantares**

1.º ¿A dónde van los españoles emigrantes?

2.º ¿Qué hacen en tierras americanas los españoles?

3.º En qué se ocupan los hombres hispanos que llegan al Brasil.

4.º ¿Qué hacen nuestros hermanos por el nuevo continente?

Los españoles van a todos los países de la América Septentrional y meridional, aunque por semejanza de raza sea ésta última más ferida para los emigrantes.

Sómos una raza sintética, que adaptamos como nadie a todos los climas y a todas las costumbres.

Desde las tierras septentrionales de Terranova y Labrador hasta meridionales de la Patagonia, América tiene abiertas sus puertas a los españoles.

No es nuestra la afirmación, refiriéndose a los españoles geógrafo. «Puede decirse que solos han poblado más espacio América que todos los europeos juntos».

A comprobar estas mismas recordamos la leyenda histórica que Costa Rica debe en absoluto fundación a los gallegos.

Por la semejanza de razas y hermandad en el lenguaje y costumbres, los españoles en mayor proporción a los Argentinos, Chile, Brasil, Cuba y Estados Mexicanos, que a otras naciones americanas.

No olvidaremos la crecida gración desarrollada en época jana, de España al pequeño d de Panamá, en el comienzo d colosal obra que se llama «Interoceánico», realizada por fuerza magno de los pueblos americanos y el comercio mundial.

Los ofrecimientos hechos obreros que iban a trabajar a obras del canal, pocas veces sanción con la brillante repartición de la realidad. Cuanvió el engaño, los convencidos testaron; sus sollozos y sus lutos llegaron a sus hermanos fortunio; la cólera y el desapego apoderó de todos los siniestros la emigración a Panamá.

Además la calida atmósfera que une las dos Américas que pronto dejará paso a la grandes embarcaciones del clima saturado genera te de vapor, é infectado por las continuas exhalaciones de los nos, no forma un país de corales regularmente higiénica quiera.

Bastará decir, que los españoles conocen el territorio de Panamá con el nombre de «Sepulturas».

BIENVENIDO CA

**APROPOSITO DE LA BOHÈME**

Para el bueno de C

De la bohemia, co tantas otras cosas buenas, se ha hablado tanto, sin que a pesar de se haya dicho todo,

cuál dice lo que le parece que entiende que es. A die acierta, pues que

muchos modos de ser

En Portugal

**FIEBRES DE ACCLIMATACION**

Circulan noticias graves, desde el día 13, respecto del orden público en Portugal. De las primeras dio cuenta el señor ministro de la Gobernación en su entrevista de al mediodía con los informadores de los periódicos, sin atenuar nada de su importancia y dandoles el alcance que, a nuestro juicio, realmente tiene.

Una huelga general, completa, de empleados y obreros de todos los ferrocarriles es una tremenda contratiempo para cualquier Gobierno, mucho más si de serlo para si justificara en los comienzos del establecimiento de un régimen, cuando aún las elecciones generales no han votado en el Parlamento; no habiendo la primera palabra legal respecto a las consecuencias de la revolución que derroca el trono de los Braganza, sin aclarar todavía la república, sin apagar aún por completo el resollo anónimo, cuando multitud de intereses creados trabajan por desafiar las nuevas instituciones provisionales, en las peores condiciones posibles en una palabra, para dominar la gravísima situación que crea esa huelga formidable nemesisib

Más valiera para Portugal que se hubiesen confirmado las noticias y rumores de complotos monárquicos, con ramificaciones en el extranjero, y de proyectos restituyentes de la monarquía. Porque todos esos manejos de los enemigos de lo recién creado, podrían ser desbaratados de modo relativamente fácil. Era cuestión de policía y de resolución gubernamental. Esto no, una huelga como la que nos retratan los telegramas recibidos de la frontera portuguesa puede acarrear consecuencias tan enormes que den al traste con todo lo hecho hasta ahora por los republicanos portugueses.

Para explicárselo basta recordar lo acaecido en Francia recientemente con motivo de una huelga idéntica a esta. Arraigado para siempre, sin duda, el régimen en la nación vecina, con un hombre de los prestigios y de la extraordinaria energía gubernamental de Briand en el poder; con los poderosos medios de represión de que dispone Francia, hubo momentos en aquella huelga en que se pudo temer que todo se llevara el diablo ante la formidable avalancha sindicalista que se vino encima del país. ¿Qué no puede ocurrir en Portugal donde tan distintas son las circunstancias, el arraigo de lo existente y los hombres de gobierno? La restauración, no, porque el infeliz D. Manuel II se derrumró en tales términos de vergüenza y orgullo para quienes tenían el deber de defendéle que es imposible hacerse ilusiones acerca del valor de aquellos elementos monárquicos que pudieran aprovechar ahora las circunstancias en beneficio de sus ideales. La apar-

guía, tal vez, y como consecuencia de ella, la intervención extranjera, en cuanto alguna cicerlería ambiciosa ó enemiga de los hombres de Portugal saliera con la teoría de que no se pueden tener vecinos molestos ó perjudiciales.

Es de suponer que los hombres de la nueva república mediten acerca de este, y trabajan para dominar la situación, mas sino lo hacen pronto y no lo hacen con acierto, vivimos advertidos para ser testigos de acontecimientos internacionales que parecen ya ser imposibles en el actual momento histórico.

Ciertas convulsiones populares no serían extrañas en Portugal, como no lo fueron en Turquía a raíz del triunfo de los jóvenes turcos; son ellas fiebres de aclimatación de un régimen, que difícilmente pueden ser evitadas, pero cuando llegan a adquirir las proporciones de esta huelga ferroviaria de Portugal, las fiebres son tan altas que el nuevo régimen puede carecer de energías vitales para resistirlas.

Estas cuestiones sociales, estos grandes problemas entre el capital y el trabajo que se presentan frecuentemente sobre el tapete en todas las naciones, no habrán tenido realidad en Portugal hasta ahora. Los intelectuales del país vecino, preocupados con el deseo de derrocar la Monarquía, las habían desatendido. Conseguida la victoria en ese terreno de la política, yérguese potente la cultura social y adapta las formas y los aspectos más peligrosos. Aquellos políticos tendrán, por fuerza, que abandonar un poco sus ideas sobre formas de gobierno, para pensar y actuar en ese otro gran conflicto que así surge con Monarquía como con República, y al que hay que proveer rápidamente cuando se presenta, si los gobiernos no quieren verse arrollados en esas grandes contingencias obreras, en esos episodios de la guerra entre capitalistas y trabajadores que son la característica social en la época en que vivimos.

Amigos sinceros de Portugal, pueblo hermano nuestro, anhelamos que su revolución polifíca no tropiece con grandes obstáculos y que puedan desenvolverse normalmente con arreglo a la voluntad nacional; pero para que ello sea así, es preciso que no sobrevengan acontecimientos como estos a que tenemos que referirnos hoy, porque ellos serían, de no estar pronto dominados, el principio del fin de un estate de cosas que Europa en su mayoría habría visto con complacencia y que el resto de Europa acataba ya con resignación.

Dr. Basilio Jiménez Benito Rayos X Electroterapia Consulta diaria de 10 a 1 Calle de los Estudios, 2, pral.

**LOS ABONOS QUÍMICOS****Y MINERALES**

(Real Decreto de 2 de Diciembre de 1910, inserto en la «Gaceta» del 3.)

(Continuación)

Art. 7º El nombre del abono será siempre el que corresponda precisamente a la materia vendida y no a otro producto fertilizante de mayor valor, y cualquiera infracción cometida por el vendedor, sobre este particular, será

gubernativamente castigada con una multa de 20 a 200 pesetas por la vez primera, debiendo ser entregados a los Tribunales los reincidentes en el empleo de nombres falsos, mal apropiados ó que correspondan a otras substancias que las vendidas.

Los abonos compuestos, que tuvieren un nombre específico en la localidad, y muy conocido, podrán ser señalados con el mismo.

Art. 8º Queda prohibido usar el nombre genérico de guanos para los productos orgánicos ó minerales en mezcla con materias inertes que les den color parecido a los guanos naturales; ni el de negros, para las turbias más ó menos quemadas; ni el de fosfatos, para los esquistos fosfatados pulverizados; ni el de abono nitrato, para la mezcla de nitrito de soda con yeso u otra substancia, que deberán siempre expresarse con el nombre compuesto que corresponda, y en general todas las denominaciones ambiguas que por indeterminación puedan inducir a error en la estimación del abono.

Art. 9º Por el origen del abono se entenderá el lugar geográfico de que proceda, si es producto natural, ó el pueblo en que radique la fábrica que lo produce, si se obtuviera artificialmente, debiendo, en este último caso, expresarse el nombre del fabricante.

Art. 10. El vendedor responde directamente de la composición que se exprese en la factura y etiquetas, y la garantía de las mismas se entenderá aplicable en el estado natural de humedad en que entregada la partida.

Art. 11. Cada uno de los elementos fertilizantes esenciales (nitrógeno, ácido fosfórico, potasa) que entran en el abono vendido, constarán en la clasificación que se haga en la factura que expida el vendedor, y serán especificados sus estados químicos en la forma siguiente:

Nitrogeno amoniacal.

Nitrogeno nitrato.

Nitrogeno organico.

Nitrogeno total.

Ácido fosfórico anhidrido, soluble en el agua.

Ácido fosfórico anhidrido, soluble en el citrato amónico.

Ácido fosfórico anhidrido, insoluble en el agua y en citrato amónico y soluble en los ácidos.

Ácido fosfórico total.

Potasa anhidra, soluble en el agua.

Potasa anhidra total.

(Se continuará).

**HAMBRE Y EMIGRACIÓN**

Cartas abiertas dirigidas al ilustre escritor e insigne hombre público D. Vicente Blasco Ibáñez.

X

Pues bien, estos señoritos emigrantes, —y valga la ironía— tuvieron en hispano suelo, medios para labrarse un honrado porvenir; pero son dueños de un verdadero mundo de grandezas, y emperadores de sumismos, pretendiendo hallar esa grandeza y sostener ese imperio siendo totalmente opuestos a la sentencia divina. «Ganarás el pan con el sudor de tu frente». Vivieron en España hasta que se convencieron de que aquí es imposible el logro de sus ideales, y entonces, alentados por la estrella de la riqueza y fuerzas (?) para librarse la batalla, hasta saciar sus deseos, se van hacia América, impelidos por no sabemos qué fuerza, porque ya lo extraño es que no esperen a que América se venga hacia ellos.

Está es la verdad desnuda, desarnada de refinado lenguaje que le daría más tintes de opacidad, y desprovista de todo apasionamiento, que, como se comprenderá, no tenemos por qué sentir.

Muchos de estos emigrantes, no solo tienen medios para crearse en España, al lado de los suyos un brillante porvenir, sino que lo tienen creado. Para ellos no existe la timidez y el miedo al futuro, que saben ha de ser en esencia igual al presente, y éste como decíamos es bueno. Conocemos a muchos españoles—podríamos citar nombres,—que estando en posesión de títulos académicos, ejerciendo su profesión en España, teniendo respetos y cariños de amistades y vecinos, viviendo en el eterno sendero de la felicidad, y solamente guiados por la falaz idea de la riqueza, púsimos al fin, embarcaron para América sin cuidarse de que lo que dejaban era segura base de su ventura, mientras que a su nueva residencia que era América, llevaban la incertidumbre y la duda, suponiendo que hallaran el manantial de sus anhelos.

Creemos que todas estas consideraciones, todas estas enunciaciones, son el reflejo puro y sincero de la veracidad. Claro es, que hay casos opuestos, pero esos casos, por ser excepcionales, significan y pesan muy poco en las estadísticas de emigración.

Bastará decir, que los españoles conocen el territorio de Panamá con el nombre de «Sepulturas». BIENVENIDO CA APROPOSITO DE LA BOHÈME

Para el bueno de C

De la bohemia, co

tantas otras cosas buenas,

malas, se ha hablado tanto,

sin que a pesar de

se haya dicho todo,

cuál dice lo que le

pasa que entiende que es.

A die acierta, pues que

muchos modos de ser

mio y no es la bohemia la que los hace, sino los bohemios los que hacen la bohemia, como no es el mundo quien ha echo a Dios, sino viceversa.

Con las teorías circulan tesacerca de la bohemia, porque en práctica decualquier rito estamos bien ayunos los nacidos, caminamos pue stos a encontrarnos con algún amigo que nos diga: Tu eres un bohemio.

Hombre, ¿Y por qué?

Pues porque llevas las bu as desabrochadas.

O al salir de un establecimiento, sin haberse acordado de pagar, y que te repita otra vez: Tu eres un bohemio.

Claro que estas cosas no eran tan en cuenta para aliviar de terrible apuro de uno «es» o «no es», porque yo no creo que haya de nes hijos para marcar en todos los hombres su bohemia, como no los hay para señalar su imbecilidad.

Bohemio, para mí, lo fué ecque pasando el día más negro de su vida después de haber quedado cesante. Bohemio también, Espron da, arrojando sus dos retas al mar ante la constista de su vivir. Hubiera lo, quizá, más hombre de razón, remediado una necesidad con las dos pesetas, y nadie diría que no podría ser menos bohemio.

Y bohemio en fin, según lo entiendo, es el errante de su vocación, el que no se donde ni cuando ni comera, donde encontraría un amigo, una mujer en vicio, aunque sabe haber unas piruetas, escribir cuartillas, vender un libro o preparar un discurso; pu que procura parecerse a un hombre condenado a ganar el pan de cada día, con vudor de su frente y no el mañana, teniendo por hoy contento con que lleve el de ayer.

— con su pan, sus ilusiones para que más pintado licha se lo coma. Resto a su porvenir no se ha ido nada pero yo tampoco sé que se sepa definitivamente del porvenir de un zo de cuerda o del de un querido.

Bohemio es quien trabaja escasa y goza de libertad labora y huelga y en una es incierto para no añar en un dia al que anará en otro y tal vez no hacer el mismo y el mismo mal en el no sitio. No lo es el cartero acreditado, ni el intelectual de asidua colaboración a un periódico, ni el que durante toda su vida nos asiste.

— hemios lo somos casi

soy no lo somos casi uno. Los que luchamos algo con el alma puesta n ideal y los ojos cerca tierra o del cielo; el de LOS INTERESES ADOS y yo, que me bue amigó Cal quién dedico cordial e estas líneas, citando

me a mi, que no me cita nadie si no es para jugar unas caramolas por tres tablas o para pedirme un favor, que la bohemia es la comunidad de las almas grandes. Yo, recuerdo haberlo dicho en no sé que ocasión. Y ahora lo repito. Las almas que sueñan como la de Carrére y sus contrarios, se encuentran en las regiones del ensueño después de haberlo no la digestión, de pasear á la luz de la luna, ó de asistir á un thé aristocrático.

Peña ha de dar que al encontrarse tomen cada una por un camino diferente y vayan al Teatro de la Princesa, unas, a ensalzar los brillantes, y las otras, a elogiar la obscuridad, mientras nos hallamos necesitados de ambas cosas.

ANGEL SUAREZ.

## Información

**"Tierra Soriana,"**  
(De nuestro servicio especial directo.)

DE MADRID.

Canalejas expresó su satisfacción por el recibimiento hecho al monarca. A las siete arrancó el tren entre vitores y palmas.

Melilla. — Publicándose Real orden del general Aznar y orden del general Aldave, expresando la grata impresión del Rey por visita, felicitando á la guarnición. Hoy se marchará el general Aldave á pasar una temporada en Málaga y Córdoba.

Cannes.—En el expreso ha marchado á Madrid el duque de Calabria.

Lisboa.—Frente á edificios

ministerios verificó manifestación simpatía gobierno, marchando al frente los batallones de voluntarios.

Después revistólos el ministro de la Guerra.

A consecuencia de un escape de gas obra de «sabotage» por los

huelguistas, produjose tremenda explosión en alcantarillas inmediatas á la avenida de la Libertad.

Hubo una alarma general.

Tres empleados municipales resultaron gravemente heridos.

Hubo tremendo destrozo en los edificios próximos.

París.—Ocurrido choque Nor-

mandia, tren, material y un con-

voy viajeros. Muertos fogonero y

maquinistas; heridos, varios viajeros.—Por esta causa la circula-

ción se halla interrumpida, ignora-

nse los detalles.

Roma.—Quejáose representante Portugal al embajador de

Francia por no invitarle recepción año nuevo Palacio Real.

Embajador dice que en la lista de invitados no figuraba el represen-

tante de Portugal. Ministerio agre-

gan, no reconociéndose oficialmente

república portuguesa. El incidente es comentadísimo en los circu-

los diplomáticos.

tarde se celebrará Consejo de ministros. Despues de recibir á los periodistas el Sr. Canalejas celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación. Se ocuparon de los extragos causados en toda España por los temporales.

## PROVINCIAS

### Radicales y católicos

Barcelona.—Al salir de misa en Tarrasa, reprodujeronse los disturbios de días anteriores con motivo del reparto de unas hojas antireligiosas. La guardia civil intervino logrando restablecer el orden.

Continúa el fuerte temporal, que ha causado grandes deterioros en los edificios próximos al mar.

### Regreso del Rey de Melilla

Almería.—Despues de revisar la escuadra, dirigióse la comitiva regia á la Iglesia de Santo Domingo, donde cantóse una salve.

El superior de la comunidad invitó al monarca á subir al camarín de la Virgen, entregándole el título de hermano mayor de Hermandad Patrona de Almería. Despues visitó el Casino almeriense, donde bailó el rigodón con la esposa del presidente del casino.

A las seis y media dirigióse á la Estación despidiéndose del Obispo, general Puente y otras personalidades.

Canalejas expresó su satisfacción por el recibimiento hecho al monarca. A las siete arrancó el tren entre vitores y palmas.

Melilla.—Publicándose Real orden del general Aznar y orden del general Aldave, expresando la grata impresión del Rey por visita, felicitando á la guarnición. Hoy se marchará el general Aldave á pasar una temporada en Málaga y Córdoba.

### Extranjero

Cannes.—En el expreso ha marchado á Madrid el duque de Calabria.

Lisboa.—Frente á edificios ministerios verificó manifestación simpatía gobierno, marchando al frente los batallones de voluntarios. Despues revistólos el ministro de la Guerra.

A consecuencia de un escape de gas obra de «sabotage» por los huelguistas, produjose tremenda explosión en alcantarillas inmediatas á la avenida de la Libertad. Hubo una alarma general. Tres empleados municipales resultaron gravemente heridos. Hubo tremendo destrozo en los edificios próximos.

París.—Ocurrido choque Nor mandia, tren, material y un con voy viajeros. Muertos fogonero y maquinistas; heridos, varios viajeros.—Por esta causa la circulación se halla interrumpida, ignora-

nse los detalles.

Roma.—Quejáose representante Portugal al embajador de

Francia por no invitarle recepción año nuevo Palacio Real.

Embajador dice que en la lista de invitados no figuraba el represen-

tante de Portugal. Ministerio agre-

gan, no reconociéndose oficialmente

república portuguesa. El incidente es comentadísimo en los circu-

los diplomáticos.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 17 (4 t.)

### Dice Canalejas

El jefe del Gobierno muéstrase extrañado de las informaciones de la Prensa en el asunto del al-

mirante Puente. Aseguró que si 20 años permaneciese en el Poder, todo ese tiempo sostendría en Marina al Sr. Arias de Miranda.

— Ha confirmado que la jurisdicción ordinaria inhibíose del asunto, pasando al Supremo de Guerra.

### Del viaje regio

Refirióse el Sr. Canalejas que las incidencias ocurridas durante el viaje regio, no dieron motivo a rozmientos, ni a los rumores de crisis, como se ha dicho con imprevisión total.

### Buenas impresiones

Refiriéndose á la excursión al Rif, ha dicho que es consoladora, aunque cree necesario acometer la gran empresa de que aquel territorio tenga carácter nacional, al objeto de que sea reproductivo.

— Una Comisión del Círculo Mercantil ha visitado al Sr. García Prieto para ofrecerle su cooperación en la obra de expansión comercial en África.

### El Consejo de esta tarde

Insinuó el Presidente que en el Consejo de esta tarde se tratará de la fecha de apertura de Cortes.

Seguramente será retrasada.

### Propaganda radical

Alicante.—Telegrafo el gobernador de aquella provincia, que en el mitin radical de Elda, discursaron Lerroux y Salillas. Este marchó á Madrid y Lerroux propone dar otro mitin en Denia.

### Sesión tumultuosa

Bilbao.—La sesión celebrada por el Ayuntamiento para tratar de los presupuestos municipales terminó violentamente á la una de la madrugada.

Las continuas interrupciones del socialista Perezagua, produjeron protestas en las derechas, ocasionándose un escandalazo.

Menudearon los insultos, y un concejal nacionalista trató de agredir á Perezagua, evitándolo los restantes. El Alcalde, importante para restablecer el orden, levantó la sesión.

### Reunión importante

El domingo último, á las once y media de la mañana y en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento, previa citación del Sr. Alcalde, de la que dábamos cuenta en nuestro número anterior, se celebró una importante reunión para tratar de la mendicidad en Soria.

Asistieron á dicha reunión los Sres. Presidente de la Diputación provincial, Abad de la Colegiata, los concejales que componen la Comisión de beneficencia Sres. Pascual, Sanz Oliveros, Vázquez y Medina y los representantes de la prensa local, siendo presididos por el Alcalde Sr. Vicén.

El Sr. Presidente dio cuenta á los allí reunidos de una R. O. recibida en la Alcaldía en Diciembre del año 1909 en la que se ordenaba la constitución de una Junta para que procediera inmediatamente á la formación de un escrupuloso censo del número de mendigos existente, y que dicha Junta se encargara de proponer

los medios conducentes para evitar en lo posible la mendicidad, habiendo quedado por tanto constituida según ordenaba la R. O. citada, y que el censo que se solicitaba, así como una extensa memoria relacionada con el servicio que se encendaba, fué enviada al ministro con toda urgencia.

Después de lo anteriormente expuesto dijo el Sr. Presidente que como podía verse había ya algo hecho sobre tan importante asunto, pero que, desde luego, podía hacerse muchísimo más continuando la campaña emprendida por la prensa de la capital, campaña que la veía con sumo agrado por tratarse de un asunto tan humanitario.

A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Abad de la Colegiata, demostrando que lo mismo que en Zaragoza y otras ciudades donde se atiende perfectamente á la caridad, podría hacerse en Soria, habilitando un local en condiciones higiénicas, donde encuentren albergue, alimento y cama los pobres desheredados de la fortuna, haciendo para esto un detenido estudio del asunto, y un escrupuloso censo de todos los pobres existentes.

También demostró de una manera palpable que sin grandes sacrificios podía llegar al fin deseado por ser pequeño el número de pobres que diariamente habían de ser socorridos. El Sr. Las Heras expuso otro proyecto de instalación tomando como modelo el Asilo Nocturno de Logroño el que funciona con gran aplauso de la población desde hace buen número de años, siendo sus resultados altamente prácticos.

Varios de los reunidos hicieron uso de la palabra y todos ellos manifestaron su conformidad con los proyectos de los señores Santacruz y Las Heras, ofreciendo todos su concurso para cooperar en tan altos fines.

El Sr. Presidente hizo un acertado resumen de lo expuesto y dijo que era necesario proceder con toda urgencia á la supresión de la mendicidad en Soria, ofreciéndose incondicionalmente para asunto de tanta importancia y que seguro de interpretar fielmente el sentir de todos sus compañeros de corporación en este asunto, creía que el Ayuntamiento también podría cooperar para la implantación del Asilo Nocturno en nuestra capital.

El Sr. Vicén propuso se nombrara una Comisión para que inmediatamente formara un avance de proyecto y cantidad necesaria para llevar á efecto la implantación del Asilo, quedando nombrados los señores siguientes:

Don Santiago Gómez Santacruz; don José María Pascual; don José Morales Esteban y don Felipe Las Heras.

Una vez terminado este trabajo por la Comisión

nombrada, se citará á una reunión magna en la que tengan representación todas las fuerzas vivas de la capital, en cuya reunión se dará cuenta de los primeros trabajos realizados por los comisionados.

## Del temporal

El sábado, á las siete de la tarde, regresó la maquina exploradora que salió de la estación de Soria en la mañana del mismo día, dejando el transito libre hasta Coscurita. En la noche ultima ha llegado el tren hasta Torralba.

Ha cesado también la interrupcion en la linea de Madrid á Zaragoza.

A las doce del mismo sábado comenzaron a circular los trenes correos por la vía Valladolid Ariza, aunque con dificultad, que ya ha desaparecido.

En la mañana del domingo se recibió aquí el correo de tres días.

El servicio de coches ha sido reanudado desde hace dos días. El de Yanguas pudo llegar ayer hasta Ausejo. En este pueblo la nieve ha alcanzado un espesor de cuatro metros.

El Alcalde de Almenar remitió ayer al Sr. Gobernador civil el siguiente telegrama:

Almenar 16 á las 15.—Vía kilómetro 28, interceptada. Cardejón carrejas perjudican sembrados. Ruego á V. S. ordene se deje expedita.

Anoche llegó á su hora, el coche correo de Tarazona.

Después de las nieves y ventiscas de estos días, el tiempo es espléndido.

Bien puede decirse que han quedado totalmente restablecidas las comunicaciones.

## Sociedad de Socorros Mútuos de obreros de Soria

A las 3 de la tarde del domingo último, celebró junta general ordinaria esta convenientísima sociedad.

Fueron aprobadas las cuentas de 1910, según propuso la comisión examinadora.

El socio Sr. Manrique hizo notar con mucho acierto los beneficios que la sociedad proporcionaba á la beneficencia municipal y provincial, y que, como compensación debían hacer algo el Ayuntamiento y la Diputación.

Acordada la distribución de los fondos existentes entre los Señores socios, según costumbre, don Primo de Marco propuso el estudio de construir nuevas casas.

Hizo oportunas aclaraciones en tal sentido D. Pascual P. Rioja.

Fue nombrada una Comisión á este efecto compuesta de D. Primo de Marco, D. Isidro Marín D. Patricio Martínez, D. Sotero Sanz y D. Eugenio Hernández.

El Asociado Sr. Gil propuso solicitar del Ayuntamiento el establecimiento de baños para obreros.

Así se acordó y fué levantada la sesión.

## BERLANGA DE DUERO

### El orden público, alterado

Ayer tarde, á las seis, se recibió un telegrama en el Gobierno civil de la provincia, fechado en Berlanga de Duero, participando que unos quinientos hombres, con hachas se habían dirigido al monte «La Mata» desoyendo las indicaciones de las autoridades, en actitud de proceder á la tala de dicho monte, cuyos aprovechamientos por subasta usufructúa la «Unión Resinera Española».

Por informes particulares sabemos que casi todo el pueblo, sin descontar á los muchachos, provistos de hachas, se dirigieron al monte y procedieron á cortar, hasta la hora á que se refieren nuestros informes, unos 3.000 pinos.

El origen del conflicto parece ser que el pueblo no tenía leñas. El

monte «Mata» es de una superficie aproximada de 460 hectáreas y carece en absoluto de monte bajo. No hay más aprovechamientos leñosos que unos muy pequeños por subasta, rematados, generalmente, por los horneros de la villa.

Dicho monte «Ma a» se halla en ordenación y no puede abastecer en manera alguna de leñas, según su posibilidad, al crecido vecindario de Berlanga. En esta villa estará reconcentrada á estas horas la Guardia civil, de Soria, Burgo de Osma, Almazán y otros puestos, al mando del Sr. Semenje, Coronel primer jefe de la provincia.

Esta noche sale para Berlanga de Duero, el Ayudante de Montes don Enrique Menchero jefe de la 2.ª brigada de Ordenaciones á que pertenece «La Mata».

Hasta las doce de hoy no se habían recibido nuevas noticias en el Gobierno civil.

Es de suponer que el buen sentido se impondrá en todos y que el conflicto quedará solucionado pronto y de la mejor manera posible.

Hasta última hora no se ha recibido ninguna noticia más.

La subasta para la conducción del correo en carroaje de dos ó cuatro ruedas entre Soria y San Leonardo ha sido adjudicada provisionalmente á D. Tiburcio Carrillo, de esta vecindad.

Esta mañana ha contraido matrimonio con la agraciada señorita Trinidad Muñoz, el comerciante de esta capital D. Eloy Llorente.

En Toro (Zamora) se verificó hace unos días el enlace de la señorita Manuela García con nuestro estimado amigo D. Alejandro Barquero.

Enhorabuena.

En el número de pasado mañana nos ocuparemos de la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento.

El juicio oral que hoy debía haberse celebrado ha sido suspendido sin que podamos decir, qué día empezará la vista de los señalados para este mes.

Ayer llegó á esta capital el señor D. Luis Polín, recientemente nombrado Teniente fiscal de esta Audiencia provincial y de cuyo cargo se ha posesionado esta mañana.

Enhorabuena.

Quereis vestir bien y barato? Pues

visitad la sastrería de ESTEBAN VALEIRO, calle del Collado, n.º 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Han salido para Madrid, don

Dionisio Delgado y el joven Manuel Fernández Pedrosa, para Barcelona, don Angel Ceballos; para Pamplona, don Fermín Jiménez, y para su establecimiento, Vega de Valdetro (Valladolid) la Sra. Eloisa Dolgado y su prima Florencia Reglero.

Han llegado: de Matanza, don Felipe Andrés y su hermano don José, de Vinuesa, don Manuel Hortal, don Victoriano Llorente y su hermana la Sra. Isabel, que ha salido para Zaragoza; de Madrid, don Luis Pitelet Julian, y de Zaragoza, el joven estudiante Alfredo Llorente, hijo de nuestro querido amigo D. Millán, Administrador de Correos de la provincia.

Se han fijado en el sitio de costumbre las listas de los mozos alistados en esta capital para el reemplazo de 1911.

Ocho mozos figuraron en las relaciones citadas y el acto de la rectificación del alistamiento tendrá lugar el día 29 del actual á las once de la mañana.

Don Maximino Garcés, industrial de esta población, ha solicitado 18 pertenencias de mineral de cobre en el paraje denominado «Peña quebrada» del término municipal de esta capital.

## Interesante

### Ortopédico-Hernólogo en Soria.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farre Gamell, recibirá consultas en SORIA, los días 26 y 27 del actual mes de Enero, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, para los que padecen de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinal, costillas, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclaman como el único científico por todas las eminentias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por, antiguas y velutinas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno si la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo número 37, principal.

El Sr. Presidente de la Sociedad de Dependientes de Comercio e Industria de Soria, nos dice en atento B. L. M. del 15 del actual, que la Junta Directiva de dicha Sociedad ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente, Herminio Gil; Tesorero, Ricardo Nozal; Vocales, Arturo de Diego, Antonio Cascaño y Manuel Cardos; Secretario, Isabel Casas, Auxiliar secretario Eduardo Ruiz.

En la casa de D. Hilario Anunziado, de Berlanga de Duero, se produjo días pasados un incendio que pudo ser fácilmente sofocado, sin otras desgracias que la pérdida de 300 pesetas que valdrían los enseres quemados y los desperfectos causados por el voraz elemento en la finca inmediata.

Terminada la matrícula de Industrial correspondiente á esta Capital y su agregado «Las Casas» con las modificaciones que la vigente Ley de Presupuestos ha introducido en las Tarifas, se previene á cuantos pueda interesar, que se halla de manifiesto en la Administración de Contribuciones de la Provincia, por término de diez días, durante los cuales se admitirán cuantas reclamaciones fueron presentadas.

La guardia civil de Quintana Redonda ha detenido a Salvador Martínez Mall, como presunto autor del robo de una res lanar al vecino de Cubo de la Solana, Francisco Miguel.

En el domicilio de Martínez fué hallada la capa de una res y una cabeza de oveja con las señas particulares de la ganadería de Francisco y 50 pieles y 47 cencerros que se supone sean producto de robos anteriores.

A un vecino de Portelarbol le ha recogido la guardia civil de Ausejo, una escopeta, que usaba sin la necesaria licencia.

El vecino de La Muedra, Claudio Martínez y Martínez, de 28 años de edad, y jornalero de oficio, ha sido denunciado al juzgado correspondiente por haberse apoderado en varias veces de distintos objetos que pertenecían á su vecino Juan Hervás.

El joven de 17 años, llamado Enrique García González, ha ingresado en la Cárcel de esta población por haber robado unas diez pesetas, un pan y una caja labrada con pesetas falsas, al comerciante de Valdeavellano de Tera D. Basilio Mateo.

Esta mañana al hacer nuestra información ordinaria en la carcel, Correccional de esta Ciudad hemos sido sorprendidos con la noticia de haber sido promovido á Sub Jefe de la Cárcel de La Coruña, el digno Jefe de la de esta capital D. Heraclio Iglesias, a quien sustituirá en el cargo, el que actualmente dirige los servi-

cios de la de Cuenca, D. Alfonso Pereda.

Nosotros celebramos mu- ascenso del Sr. Iglesias y lo tam- sentimos el del actual Sfe del correccional de Soria tambien ha sido trasladado que se ha recibido el no miento de sustituto en fav D. Julio Arroyo actualment dante del penal de Santona

A las cuatro de esta mha fallecido á los 30 años de D. Petra la Rea, hija de n estimado amigo el Industri la Red á quien expresar sentimiento que nos ha ca la prematura muerte de su hija,

El domingo ultimo se en el salón teatro del Cas Numancia un baile que animadísimo.

Entre el elemento jóve pierda gran entusiasmo l bración de estas fiestas.

Se están ultimando los ti para ensayar el la verbena paloma» que será repres por niñas y niños de la po

Han sido pedidos los libr «La Rima eterna» y «Los artificiales» para repres de las dos obras, dentro de tiempo.

## La Catala

### Sociedad Española de Seguros contra

### a prima fija

### FUNDADA EN 1899

Acordada su inscripción en Iro le empresas autorizadas p del Ministerio de Fomento de Julio de 1909. se dio al n Pe

### GARANTIAS

Capital Suscripto..... 5.000.000 social: Desembolsados..... 1.100.000 Estatutaria..... 1.000.000 Reservas Técnicas y ge rama..... 1.000.000 Inversiones y fondos dis ponibles..... 3.000.000 Siniestros satisfechos..... 1.800.000

### DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Cataluna,

Madrid: Calle de Alcalá, 16.

Comisión principal de la Plaza de Arenal, 16.

Autorizada la publicación de Seguros en 1910.

Tip. TIERRA SORIANA de J

### Se venden tresperi

diz procedente de la Rioja, poi atender su dueño á los mismos toda prueba.

Daran razón en la Posada

Herrero, Soria.

### LA CARIDAD CRISTIANA

### 161

—Puede usted decirle que ha llegado bueno,

si que la primera visita que haga será para ella.

—Vamos bien; eso la pondrá contenta. Ahora,

adiós, hasta luego.

—Va usted á molestarse?

—Qué diantré! He dormido toda la mañana y no tengo sueño; además, con tal de que pueda servir de algo... Vaya; hasta luego.

El señor Blas entró en su casa.

—Cuando subía la escalera, iba diciendo en voz baja:

—Diantré! Diantré! La comisión es algo di

ficultosilla. En fin, como no lo eche á perder,

todo irá bien.

Juan Antonio y Ecequiel subieron á su casa.

Doña Práxedes lanzó un grito de alegría y abrazó al estudiante con el mismo entusiasmo que la madre que encuentra un hijo que ha llo

rado perdido,

Ecequiel aseguraba después de esa escena

tierra que los labios de doña Práxedes habían

profanado las pudorosas mejillas del joven, re

galándose dos besos ruidosos y apretados.

Juan Antonio no recordaba este cariñoso ex

ceso de su patrona, y negaba lo que aseguraba

su amigo.

Ecequiel recogió unas pruebas que le habían mandado de la impresa, y dijo á doña Práxedes que no dormirían aquella noche en casa, y que

tal vez la siguiente tempezo.

# DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

**Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas**

**LA SANGRE**

**MA ES DE LAS PIERNAS**



**Antes de la curación.**

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí le lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impétigos, abcesos, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarullidos, farináceos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y espumas varicosas de las piernas, enfermedades sifáticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una caída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez

seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en

las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel,

a de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de

Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

## Ibrica de velas de cera privilegiada

**EUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)**

representante y depositario para la provincia de Soria: JOSE SAENZ MONEDO

a quien se dirijan todos los pedidos.

A quien se dirijan todos los pedidos. Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes a esta iglesia acaba de tomar la representación de la importante fábrica del Sr. Ferrer y Albaida (Valencia), y puede asegurar a todos los consumidores que, por efecto de la condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos. La disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán prebar, y previo requisito resolver lo que más les convenga, pues los resultados son los que con más que las palabras en muchos casos, no el presente, inútiles. El económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto me hace esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en suerte, no gastarán otra por su excesiva bondad. Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre 1904. Los precios son los siguientes:

Lámpara, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 5 pesetas.—Corazón, 1/2 libra, 5 y 1/2 reales; kilo, 3 pesetas.—OO 2, libra, 4 reales; 2,25 pesetas.—OO especial, libra, 2 y 1/2; kilo, 2 pesos.—Batalla male, kilo, 1,75 pesos, condicione. Franco envase y portes en la estación que se diga.—Page a 90 sin descuento y 30 con 2 por 10.—Si luego de las cebidas y examinadas las ceras superen en su calidad mejor que ninguna, se retiran de mi cuenta las remesas, excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

## Elegantes bolsillos, á precios económicos en Tierra Soriana

### Los que usan el Tónico Koch

Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarla donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraria a por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulosis, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer, los niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de concepción de la mañana á una de la noche, y siempre haciendo por carta.

### DOCTOR MATEOS

BUERTA DEL SOL Y ARENAL, 11 MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

### Garantía del TÓNICO KOCH

La completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, por carta á los de fuera. Los enfermos debenuir

los seguros que no tengan la garantía de mé-

lico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. El TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debili-

dad á cualquier excitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza,

estremimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos,

asfriamiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas perniciases, manchas en la vista, ruido de oídos, estremimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande,

vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Tablero-Contador

SIERRA

Declarado de texto en las

escuelas y recomendado por la junta provincial de las

instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al ins-

significante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abe-

caderas, mayúsculas, mi-

núsculos, numeración y sig-

blos, según el precio.

MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

para hacer poner á las aves (gall-

nas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!!

Descubrimiento maravilloso. Resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en

todas las estaciones del año, aun en lo más frío del invierno. Numerosos testimo-

nios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) DONATO ARAUJO

Droguería General, Estación, II. Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pero si

peso que en los se ha sugerido que el presente dejó mucho que desear, si no es el

que presenta completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pida prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: José Sáenz Monedero, TIERRA SORIANA.—De venta: Farmacia de D. José Morales

Orantes. En Burgo de Osma, Farmacia de D. Ricardo Cerrés.

## TIERRA SORIANA

9, Soria.

Imprenta, librería y Encuadernación.

1000

folletos.

ventajoso.

los señores curas párrocos, encuadernadores.

de Ayuntamientos.

de cada

de